2013 M. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO PAVYZDINES UZDUOTIES
VERTINIMO INSTRUKCIJA®
I dalis

Kiekvieno I dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku.
KLAUSIMU SU PASIRENKAMUOJU ATSAKYMU TEISINGI ATSAKYMAI
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II dalis

Kiekvieno 11 dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku.

Teisingas atsakymas
1. Mechaninis darbas J
2. Slégis Pa
3. Srovés stipris A
4. DaZnis Hz
5. Branduolinés reakcijos energijos iSeiga J
6. Kartai, kiek Salto vandens masé didesné uz karsto 3 kartus
7. Spyruoklés standumas niutonais metrui 5000 N/m
8. Kartai, kiek padidés ant katodo iSsiskyrusio vario masé 2 kartus
9. Didziausia spektro eilé 3
10. Fotony bangos ilgiy santykis 0,5

IS viso 10 tasku

- .. e
Vertinimo paaisSkinimai:

1.

Jei mokinys suklydo atlikdamas ankstesne uzduotj, bet su savo rezultatais kita uzduotj atliko teisingai, vertinama
visais taskais (mokinys jau nubaustas uz ankstesng uzduotj).

. Jei parasytas tik teisingas atsakymas, bet néra pagrindimo, vertinama 0 tasky. Jei paraSyta tik galutiné formulé ir
skaicius su matavimo vienetu, teisingas atsakymas vertinamas visais taskais.

. Taskas uz apskaiciuota fizikinio dydzio vert¢ skiriamas tada, kai nurodytas teisingas fizikinio dydzio matavimo
vienetas. Jeigu skaiCius gautas neteisingu biidu ar nurodytas neteisingas matavimo vienetas, taskas neskiriamas.

4. Jei praSsoma pabraukti / sujungti, pavyzdziui, du dydzius, o mokinys pabrauké / sujungé daugiau, vertinama 0 tasky.

. Jei, ra§ydamas formulg, mokinys pavartojo nestandartinj fizikinio dydzio zyméjimga, pavyzdziui, daznj pazyméjo a
ir jvardijo, kad tai daznis, formulé vertinama 1 tasku. Jei nestandartinio Zyméjimo nejvardijo — vertinama 0 tasky.

. Jei uzduotyje nereikalaujama matavimo vienety iSreiksti SI sistemos vienetais, mokinys gali skai¢iuoti vartodamas
teisingus, praktikoje daznai pasitaikancius fizikinio dydzio vienetus.

. Braizydamas kokybinj grafika, mokinys biitinai turi jvardyti asis ir koordinaciy pradzig. Asiy sukeitimas vietomis
néra klaida. Braizydamas kiekybinj grafika, mokinys butinai turi nurodyti vertes.
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III dalis

8 taskai
Teisingai pavaizdavo sunkio jégg. 1
Teisingai pavaizdavo atramos reakcijos jéga, lygia sunkio jégai. 1
Pavaizdavo trinties jéga nukreipta horizontaliai prie§ judéjimo krypti. 1
IS viso | 3 taskai
ma = F'tr > 1
1
F, =wng, ma=pmg, a=pg.
IS viso | 2 taskai
Taske B pavaizdavo taselj veikiancig atramos reakcijos jéga, statmeng 1
pavirsiui.
IS viso | 1 taSkas
2
m;/ =mgh, v=.2gh, 1
v=4/2-10-0,2 =2,0 (m/s). 1
IS viso | 2 taskai
9 taskai
Nubraizé rodykle Zemyn. 1
IS viso | 1 taskas
S 1
v=—,
t
4,55
v=—""-=0,5 (m/s). 1
07 (m/s)
IS viso | 2 taSkai
. 1 1 1
Energijos tverme Emvl2 +mgh, = Emvz2 +mgh,, v, = \/vf +2g(h, —h,),
v, =4/8,2-8,2+2-10-(2,00 - 3,05) = 6,8 (m/s). !
IS viso | 2 taskai
Trikampio ABC plotas lygus pakilimo aukSciui iSmetimo tasko atzvilgiu. 1
Kampo ACB tagentas skaitine verte lygus judéjimo pagreic¢io moduliui. 1
IS viso | 2 taSkai
FAt =2mv, 1
FAt=2-0,625-8=10 (N-s). 1
IS viso | 2 taSkai
5 taskai
Didesné¢. 1
L= g, o dalis Silumos atitenka kalorimetrui ir aplinkai, todél gaunama 1
m
didesné savitosios garavimo Silumos verté.
IS viso | 2 taskai
Verdancio skyscio temperatiira yra pastovi, o garuojancio — ne. Gali biiti: 1
Esant pastoviam slégiui, verdancio skys¢io temperatiira yra auksciausia.
Plotas pavirSiaus, nuo kurio atitriiksta molekulés, verdant daug didesnis dél 1
skystyje susidaranc¢iy burbuliuky. Gali biti: Skysciui garuojant molekulés
atitriiksta tik nuo skyscio pavirSiaus.
IS viso | 2 taskai




— 3 1
E, 5 kT.
IS viso | 1 taskas
12 tasku
U
[ = E N 1
3,6
1 > 0,3 (A). 1
IS viso | 2 taskai
R=R, +R,, 1
R=3+12=15(Q). 1
IS viso | 2 taskai
| 2. Gali biiti pazyméta schemoje. 1
IS viso | 1 taskas
AU
'SU = 7, 1
0,1
gy 36 ~ 0,028. 1
IS viso | 2 taskai
| Skylés ir elektronai. 1
IS viso | 1 taskas
| Elektrony. 1
IS viso | 1 taskas
Didé¢ja. 1
Sumazéjus puslaidininkinés medziagos varzai, padidés sroves stipris 1
grandingje ir jtampa tenkanti 12 Q rezistoriui padidés.
IS viso | 2 taskai
13 Q. 1
IS viso | 1 taskas
11 taskai
Teisingai pazyméjo bangos ilgj (trumpiausig atstumg tarp vienoda faze 1
svyruojanciy tasky).
Teisingai pazymejo bangos amplitude (puse atstumo tarp jdubos ir bangos 1
keteros).
IS viso | 2 taSkai
A 1
v=—,
! 1
pol kN
N t 1
0,9-18 m
v o L35(—)
Galibuti: v=21f, fz%, v:}LTN.
IS viso | 3 taSkai
Pavaizdavo rodykle Zemyn. 1
Mazgas kyla, kitu laitko momentu atsidurs ant keteros ir akimirkai sustos, 1
vadinasi, jis juda létédamas, greicio ir pagreicio kryptys priesingos.
IS viso | 2 taSkai
X =x, sinwt, 1




2n  2mN 1
O=—= ,
T t
x = 0,3sin3nz. 1
IS viso | 3 taSkai
5 | Difrakcija. 1
IS viso | 1 taskas
6 6 taskai
1 Taske O luzio kampas mazesnis uz kritimo kampa. 1
ISeidamas 1§ pusritinio spindulys neliizta. 1
2 taskai
2 I$¢jus 18 pusritinio lazio kampas 90°. 1
\ o
IS viso | 1 taskas
3 s?nazl’ sinf =1, 1
sinf n |
sina. = L ~ 0,63, a = 39°.
1,6
IS viso | 2 taSkai
4 Spinduliui krintant mazesniu kampu, biity ne tik atspindétas, bet ir lizes 1
spindulys, tod¢l Sviesolaidziu sklindancio spindulio energija mazéty.
IS viso | 1 taskas
7 9 taskai
1 Sujunge 1 su 1 ir 1
2su?2. 1
IS viso | 2 taskai
2 Zino, kad a dalelé tai — 3He, arba ;oL 1
29 pus U+ He. !
IS viso | 2 taskai
3 a spinduliy maza skvarba / lengvai sustabdomi / sklinda trumpg atstuma ir 1
pan. (Netinkamas atsakymas — mazai pavojingi.)
Pasizymi didziausia jonizuojamaja galia. 1
IS viso | 2 taskai
4 Tai yra laiko tarpas, per kurj suskyla pusé¢ pradiniu laiko momentu buvusiy 1
radioaktyviosios medziagos atomy.
IS viso | 1 taskas
5 Medziagy spinduliavimo aktyvumas yra pastovus / mazai kinta. Gali biiti: 1
Veiks ilgg laika.
IS viso | 1 taskas
6 Per maza energijos Saltinio jtampa / daug dulkiy / daug gary / sumazéjes 1
Saltinio spinduliavimo aktyvumas.
IS viso | 1 taSkas




